

Божественная Литургия

ПРЕЖДЕОСВЯЩЕННЫХ ДАРОВ

Чинопоследование для священника при служении с диаконом

© Последование богослужений наряду.

Сайт проекта: <https://www.Posledovanie.RF>

Телеграм канал проекта <https://t.me/Posledovanie/>

Телеграм чат <https://t.me/ChatPosledovanie>

2023 год

Перед Литургией Преждеосвященных Даров входные молитвы совершаются так: священник с диаконом боковыми дверьми выходят из алтаря к царским вратам и, створив перед ними три поясных поклона, совершают обычное начало и прочее последование входных молитв:

Входные молитвы:

Диакон: Благослови́, влады́ко.

Иерей: Благослове́н Бог наш, всегда́, ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Диакон: Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Царю Небесный, Утешителю, Дúше истины, Йже вездé сый и вся исполня́й, Сокрошице благих и жи́зни Подателю, прииди и всели́ся в ны, и очи́сти ны от всякия сквéрны, и спаси, Блаже, души на́ша.

Святый Бóже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помíлуй нас. (*Трижды*)

Сла́ва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Троице, помíлуй нас; Гóсподи, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакония на́ша; Святый, посети́ и исцели́ нéмощи на́ша, имене Твоего́ ráди.

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Сла́ва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Отче наш, Йже еси на Небесéх, да святится имя Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бýдет вóля Твойя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насыщный дáждь нам днес; и остави нам долги на́ша, якоже и мы оставляем должником на́шим; и не введи́ нас во искушение, но избáви нас от лукáваго.

Иерей: Яко Твоé есть Цárство, и сíла, и слáва, Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Диакон: Амíнь.

Помíлуй нас, Гóсподи, помíлуй нас; всякаго бо отвéта недоумéюще, сио́ Ти молитву яко Влады́це, грéшний принóсим: помíлуй нас.

Сла́ва Отцú и Сыну и Святому Дúху.

Гóсподи, помíлуй нас, на Тя бо уповáхом; не прогнéвайся на ны зелó, нижé помянй беззаконий на́ших, но прýзри и ныне яко благоутробен, и избáви ны от враг на́ших; Ты бо еси Бог наш, и мы лóдие Твой, вси делá рукý Твоéю, и имя Твоé призыва́ем.

И ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Милосéрдия двéри отвéрзи нам, благословéнная Богородица, надею́щийся на Тя да не погибнем, но да избáвимся Тобóю от бед: Ты бо еси спасéние рóда христиáнского.

Затем отходят к иконе Спасителя, читая тропарь:

Диакон: Пречистому образу Твоему покланяемся, Благий, просыще прощения прегрешений наших, Христе Боже: волею бо благоволил еси плотию взыти на Крест, да избавиши яже создал еси от работы вражия. Тем благодарственно вопием Ти: радости исполнил еси вся, Спасе наш, пришедший спасти мир.

Полагают два земных поклона (так по Уставу; однако, по установившейся практике, поклоны совершаются поясные), целуют икону и полагают третий земной поклон.

В таком же порядке кланяется и целует икону Богородицы, читая тропарь:

Диакон: Милосердия сущи источник, милости сподоби нас Богородице, прызри на люди согрешившие, яви яко присно силу Твою: на Тя бо уповавше, радуйся вопием Ти, якоже иногда¹ Гавриил безплотных архистратиг.

Таким образом, в составе входных молитв – те же молитвы, что и на полной Литургии, за исключением: «Господи, ниспосли руку Твою...», в которой испрашивается у Господа помочь на совершение Бескровной Жертвы.

По поклонении святым иконам священник, став пред царскими вратами, читает:

Иерей: Ослаби, оставил, простый, Боже, прегрешения наша, вольная и невольная, яже в слове и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже во дни и в ноши, яже во уме и в помышлении: вся нам простый, яко Благ и Человеколюбец.

После молитвы полагают один земной поклон. Посем, обратившись к народу, кланяется в пояс, испрашивая прощение, и входит в алтарь с молитвой:

Диакон: Внайду в дом Твой, поклоняся ко храму святому Твоему, в строце Твоем. Господи, настави мя праудою Твою, враг моих ради исправи перед Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрыни я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да веселятся все уповавшие на Тя, во век возрадуются, и вселившись в них, и похвалятся о Тебе любящий имя Твоё. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

По входе в алтарь дважды поклоняются перед святым Престолом до земли, целуют Престол, Крест на нем и Евангелие и, совершив третью поклонение облачается в священные одежды.

Молитвы на обложение не читаются. Иерей благословляет рукой каждую принадлежность облечения, целует на ней Крест и произносит тихо: «Господу помолимся».

¹ Иногда – некогда

Иерей с диаконом совершают три малых поклона перед святым Престолом и молятся: «Боже, очисти мя, грешнаго».

Диакон молча принимает благословение от иерея, исходит северными дверьми на солею и, помолившись, возглашает:

Диакон: Благослови́, влады́ко.

Иерей, стоя перед престолом и творя крест Евангелием, произносит начальный возглас:

Иерей: Благословено Царство Отца, и Сына, и святаго Духа, ныне и присно, и во ве́ки веко́в.

По возглашении иерей полагает Евангелие на антиминсе.

Хор: Ами́нь²

Чтец: Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся, и припадём Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 103, ПРЕДНАЧИНАТЕЛЬНЫЙ

Благослови́, душé моя, Гóспода. Гóсподи Бóже мой, возвелíлся есý зелó; во исповéдание и в велéпоту облéклся есý; одéйся свéтом яко рýзою, простирая нéбо яко кóжу; покрывáя водáми превýспрення своя, полагаяй óблаки на восхождéние своé, ходáй на крилú вéтреню; творяй áнгелы своё дúхи, и слуги́ своё плáмень óгненный; основáя зéмлю на твéрди ея; не преклонйтся в век вéка. Бéздна яко рýза одéяние ея, на горáх стáнут вóды; от запрещéния твоего побегнут, от гла́са грóма твоего убóятся. Восхóдят гóры, и низхóдят поля, в ме́сто ёже основáл есý им. Предéл положил есý, егóже не прéйдут, нижé обратятся покрыти зéмлю. Посыла́я истóчники в дéбрех, посредé гор прóйдут вóды. Напáют вся зvéри сéльныя, ждут онáги в жáжду своё. На тýх птýцы небéсныя привитáют; от среды кáмения дадáт гла́с. Напáяя гóры от превýспренних свойх; от плодá дел твойх насытится земля. Прозябáя траву скотом, и злák на службу человéком, известí хлéб от земли; и винó веселит сéрдце человéка, умáстити лицé елéем; и хлéб сéрдце человека укрепит. Насытятся древá польскáя, кéдри ливáнстии, юхже есý насадíл; тáмо птýцы вогнездятся, ерóдиево жилýще предводительствует юми. Гóры высóкия елéнем, кáмень прибéжище зáяцем. Створи́л ёсть луну во временá; солнце позна́ зáпад свой. Положил есý тму, и бы́сть нóщь, в нéйже прóйдут всí зvéрие дубráвни, скýмни рыкающие восхýтити и взыскáти от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собра́шася, и в лóжах свойх лáгут. Изýдет человéк на дéло своё и на дéление своё до вéчера. Яко возвелíчишася делá твой, Гóсподи; вся премýдростию сотвори́л есý; испóлнился земля твáри твой. Сиé мóре вели́кое и пространное; тáмо гáди, юхже несть числá, живóтная ма́лая с вели́кими; тáмо корабль преплáвают, змий сéй, егóже создал есý ругáтися ему. Вся к тебе чáют, да́ти пíщу им во блáго врéмя. Дáвшу тебе им, соберут; отвérшу тебе рýку, всáческая испóлняется блáгости; отвáща жé тебе лицé, возмáтутся; отýмеши дúх их, и изчéзнут и в пéрстъ своё возвратятся; послеши дúха твоего, и созýждутся, и обнови́ши лицé земли. Бúди слáва Госпóдня во вéки; возвеселитсѧ

² Если вечерня с Литургией Преждеосвященных Даров совершается в отдельном от 9-го часа и изобразительных богослужебном собрании, то после начального возгласа «Благословено Царство...» должно читаться обычное начало: «Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе», «Царю Небесный...», Три-святое по Отче наш, иерей: «Яко Твое есть Царство», Аминь, Господи, помилуй (12).

Господь о делах своих; призирáй на зéмлю и творяй ю трястися; прикасáйся горáм, и дымится. Воспою Гóсподеви в животé моём, пою Бóгу моему, дóндеже éсмь; да усладится ему бесéда моя, аз же возвеселóся о Гóсподе. Да изчезнут грéшницы от землý, и беззаконницы, якоже не быти им. Сóлнце позна́ запад свой. Положíл еси тмú, и бысть нόщь. Яко возвеличишася делá твоя, Гóсподи; вся премудростию сотворíл еси.

Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé, Бóже. (Трижды)

Во время чтения предначинательного псалма священник исходит северными дверьми на солею и пред царскими вратами тайно читает светильничные молитвы. При этом первые три светильничные молитвы он читает в дальнейшем при малых ектениях по порядку. Здесь же он прочитывает тайно 4, 5, 6 и 7 молитвы:

Молýтва ЧЕТВÉРТАЯ:

Иерей: Немóлчными пéснями и непрестáнными словословлениями от святых Сíл воспеваеый, испóлни устá наша хвалéния Твоегó, ёже подáти величествие ýмени Твоему святóму. И дáждь нам учáстие и наслéдие со всéми боящимися Тебé ýстиною, и храняющими зáповеди Твой, молýтвами святýя Богорóдицы и всех святых Твойх.

Яко подобáет Тебé всякая слáва, честь и поклонéние, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Молýтва пýтая:

Гóсподи, Гóсподи, пречíстою Твоéю длáнию содержáй всяческая, долготерпáй на всех нас, и кáяйся о злóбах наших, помянí щедроты Твой, и мýлость Твою, посетí ны Твоéю благостию и дáждь нам избежáти и прóчее настоящего дне Твоéю благодáтию от разлýчных кóзней лукáваго, и ненавéтну жизнь нашу соблюди благодáтию всесвятáго Твоегó Дúха.

Мýлостию и человеколюбием единорóдного Твоегó Сына, с Нýмже благословéн еси, со всесвятýм, и благýм, и животворяющим Твойм Дúхом, ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

МОЛЫТВА ШЕСТАЯ:

Бóже вели́кий и дíвный, неисповедíмою блáгостию и богáтым прóмыслом управля́яй всяческая, и мирскáя нам благáя даровáый, и поручíвый нам обещáнное Цárство, обещáнными благýми; путесотворíвый нам и дне пре-шéдшую ча́сть от всякаго уклонítися зла: dáруй нам и прóчее непорóчно совершýти, пред святóю слáвою Твоéю, пéти Тя, Едýнаго благáго и человеколюбíваго Бóга нашего.

Яко Ты есý Бог наш, и Тебé слáву возсылаем, Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

МОЛЫТВА СЕДМАЯ:

Бóже вели́кий и вы́шний, Едýн имéяй безсмéртие, во свéте живýй непристúпнем, всю тварь премúдростию созда́вый, разде-ли́вый междú свéтом и междú тьмóю, и сóлнце положýвый во область дне, лунú же и звéзды во область нóщи, сподобивый нас, грéшных, и в настоящий ча́с предварýти лицé Твоé исповéданием, и вечéрнее Тебé славослóвие принестý. Сам, Человеколюбче, ис-прáви молýтву нашу яко кадýло пред Тобóю, и приимý ю в вонó благоухáния, подáждь же нам настоящий вéчер, и приходя́щую нóщь мýрну, облецы́ ны во оружие свéта, избáви ны от страха нощnáго и всякия вéщи, во тьмé преходя́щия, и дáждь сón, егóже во упокоéние нéмоши нашей даровáл есý, всякаго мечtáния диáволя отчуждéнныи. Ей Владýко, благýх подáтелю, да и на лóжах наших умиляющеся, поминаем в нощí ýмя Твоé, и по-учéнием Твойх зáповедей просвещáеми, в радости душéвней вос-тáнем ко славослóвию Твоей блáгости, молéния и молитвы Твоему благоутробию принося́ще, о свойх согрешéниих и всех людéй Твойх, яже молýтвами святýя Богорóдицы, мýлостию посетý.

Яко благ и человеколюбец Бог есý, и Тебé слáву возсылаем, Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, ныне и прýсно, и во вéки вekóв. **Ами́нь.**

ВЕЛÍКАЯ ЕКТЕНИЙ

Диакон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: О Свýшнем мýре и спасéнии душ наших, Гóсподу помóлимся.

О мýре всегó мýра, благостоя́нии Святых Бóжиих Церквéй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святéм хráме сем и с вéрою, благоговéнием и stráхом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу помóлимся.

О великом Господíне и Отцé нашем Святéйшем Патриárхе **Ки-рýлле**, и о Господíне нашем, Высокопреосвя́щеннейшем митрополýте (*или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек*), честнéм пресвýтерстве, во Христé диáконстве, о всем приýчте и людех, Гóсподу помóлимся.

О Богохранíмей странé нашей, властéх и вóинстве еá, Гóсподу помóлимся.

О гráде сем (*или о вéси сей*), всяком гráде, странé и вéрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии воздúхов, о изобýлии плодóв земных и врéменех мýрных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путешéствующих, недúгующих, stráждущих, пленéнных и о спасéнии их, Гóсподу помóлимся.

О избáвитися нам от всякия скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу нашу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми святýми помянúвшe, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христý Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Молýтва пéрвого антифóна, тáйно:

Иерей: Гóсподи щéдрый и мýлостивый, долготерпeliвe и мно-
гомýлостивe, внуши молýтву нашу и вонмý гла́су молéния
нашего. Створí с нáми знáмение во блáго, настáви нас на

путь Твой, ёже ходыти во ѿстине Твоїй, возвеселы сердца нáша, во ёже боятися ѿмене Твоего святаго. Занé вéлий еси и творяй чудеса, Ты еси Бог едýн, и несть подобен Тебé в бозéх, Гóсподи, сýлен в милости, и благ в крёпости, во ёже помогати, и утешати, и спасати вся уповающия во ѿмѧ святобе Твоё.

Возглас: Яко подобает Тебé всякая слáва честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

18 КАФИЗМА³

ПЕРВЫЙ АНТИФОН.

Во время 1-го антифона иерей переставляет Евангелие, лежащее на святом антиминсе, на правую сторону престола⁴, раскрывает антиминс и поставляет на него дискос, открывает стоящую на горнем месте престола дарохранительницу и, совершив с диаконом земной поклон (в некоторых храмах – два земных поклона), полагает со благоговением Преждеосвященный Агнец на дискос, после чего творит земной поклон.

ПСАЛОМ 120

Чтец: Ко Гóсподу, внегдá скорбéти ми, воззвáх, и услы́ша мя. Гóсподи, изба́ви дúшу мою от устен непráведных и от языка льстíва. Что дáстся тебе, или что приложйтся тебé к языку льстíву? Стрéлы сýльного изощрёны, со ѿгльми пустынными. Увý мне, яко пришёлствие мое продолжится, вселíхся с селéнии кидáрскими; мнóго пришёльствова душá моя; с ненавíдящими мýра бех мýрен; егда глагóлах им, борáху мя тýне.

ПСАЛОМ 121

Возведóх очи мои в гóры, отнюдже прийдет помо́щь моя. Помо́щь моя от Гóспода, сотворшаго нéбо и зéмлю. Не дáждь во смятение ноги твоиа, нижé воздрéмлет храня́й тя; се, не воздрéмлет, нижé ѿснет храня́й Израиля. Господь сохранит тя, Господь покрóв твой на рукý деснýю твою. Во дни солнце не ожжёт тебé, нижé лунá нόщию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит дúшу твою Господь; Господь сохранит вхождение твоё и исходение твоё, отныне и до вéка.

ПСАЛОМ 122

Возвеселíхся о рéкших мнé; в дом Господень пойдем. Стояще бáху нóги нáша во двóрех твойх,

³ Кроме среды пятой седмицы Великого поста: Типикон, 17-я глава, 3-е «зри»: «...в среду на вечерне кафизма 7...». Если же Благовещение выпадает на четверг 5 седмицы, кафизма на вечерне не предписана (см Типикон, гл. 17, 4-е «зри»)

⁴ Раньше, по древней практике, отразившейся в нашем Служебнике, Преждеосвященные Дары перед богослужением находились на жертвеннике. Там, где такая практика сохраняется, иерей, согласно указанию Служебника, «отходит... во святое Предложение: и взем Преждеосвященный Хлеб от хлебоносца, полагает и со благоговением многим во святый дискос, вложив во святую чашу вино и воду обычно, ничтоже глаголя. И взем кадильницу, кадит звезды и покровы: и покрывает я, ничтоже отнюд глаголя, ниже молитву предложения, но токмо: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас».

Иерусалыме. Иерусалым зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Тамо бо взыдоша колёна, колёна Господня, свидение Израилево, исповедатися именни Господню; яко тамо седоша престоли на суд, престоли в дому Давидове. Вопросите же яже о мири Иерусалима; и обилье любящим тя. Буди же мир в силе твоей, и обилье в столпостенах твойх. Ради братий моих и ближних моих глаголах убо мири о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взысках благая тебе.

Псалом 123

К Тебе возведох очи мои, живущему на небесах. Се, яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своей; тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко помногу исполнюхомся уничижения; напаче наполнися душа наша поношения губзующих и уничижения гордых.

Псалом 124

Яко аще не Господь бы был в нас, да речет убо Израиль; яко аще не Господь бы был в нас, внегда восстали человеком на ны, убо живых пожерли быша нас; внегда прогнаватися ярости их на ны, убо водя потопила бы нас. Поток прейде душа наша; убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша яко птица избавится от сети ловящих; сеть сокрушился, и мы избавлены быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже (трижды)

Ектений малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твою благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувше, сами себя и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Молитва второго антифона, тайно:

Иерей: Господи, да не яростью Твою обличиши нас, ниже гневом Твоим накажеши нас, но сотвори с нами по милости Твоей, врачу и исцелителю душ наших, наставляя нас ко пристанищу хотения Твоего. Просвети очи сердце наших в познание Твоей истины; и даруй нам прече настоящаго дне мирное и безгрешное, и все время живота нашего, молитвами святая Богородицы, и всех святых Твоих.

Возглáс: Яко Твоя́ держáва, и Твоé есть Цárство, и сíла, и слáва, Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ВТОРОЙ АНТИФОН.

Во время 2-го антифона совершается каждение Святого Агнца, находящегося на престоле. По возгласе «Яко Твоя держава...» иерей и диакон земно поклоняются пред Святыми Дарами (в некоторых храмах – два земных поклона); затем иерей с кадилом, диакон со свечой трижды совершают каждение вокруг престола. По окончании каждения оба вновь поклоняются перед Святыми Дарами.

ПСАЛОМ 124

Чтец: Надéющися на Гóспода, яко горá Сибón; не подвýжится в век живýй во Иерусалýме. Гóры óкrest его, и Госпóдь óкrest людéй своих, отнýне и до вéка. Яко не остáвит Госпóдь жезлá грéшных на жréбий прáведных, яко да не прострут прáведнии в беззакóния рук своих. Ублажý, Гóсподи, благáя и прáвыя сéрдцем. Уклонýющияся же в развращéния отведéт Госпóдь с дéлающими беззакóние; мир на Изráиля.

ПСАЛОМ 125

Внегdá возвратýти Гóсподу плéн Сибónь, бýхом яко утéшени. Тогdá испóлнишася ráдости уста наша, и языk наш весéлия; тогdá рекút во языцех; возвеличил éсть Госпóдь сотворýти с нýми. Возвеличил éсть Госпóдь сотворýти с нáми; бýхом веселáющíся. Возвратý, Гóсподи, пленéние нáше, яко потóки югом. Сéющии слезáми, ráдостию пóжнут. Ходáщи хождáху и плáкахуся, метáюще сéмена своá; грядúще же приýдут ráдостию, взéмлюще рукоýти своá.

ПСАЛОМ 126

Áще не Госпóдь созýждет дом, всýе трудýшася зýждуши; áще не Госпóдь сохранít гráд, всýе бde стрегýй. Всýе вам éсть ýтрненевати; востáнете по седéнию ядýущи хléб болезни, егдá dáст возлюбленным своим сон. Се, достоя́ние Госпóдне сýнове, мzdá плодá чréвняго. Яко стрéлы в руцé сýльного, тáко сýнове оттрясéнных. Блажéн, иже испóлнит желáние своé от них; не постыдýтся, егдá глагóлют врагóм своим во вратéх.

ПСАЛОМ 127

Блажéни вси боя́щися Гóспода, ходя́ши в путéх его; трудý плодóв твойх снéси; блажéн есý, и добро тебе бýдет. Женá твойя яко лозá плодовýта в странáх дóму твоегó; сýнове твой яко новосаждéния ма́сличная óкrest трапéзы твоей. Се, тáко благословýтся человéк боя́ся Гóспода. Благословýт тя Госпóдь от Сибóна, и úзриши благáя Иерусалýма вся дни животá твоегó, и úзриши сýны сынóв твойх; мýр на Изráиля.

ПСАЛОМ 128

Мnóжицею бráшася со мнóю от юности моéя, да речéт убо Изráиль; mnóжицею бráшася со мнóю от юности моéя, íбо не премогóша мя. На хребté моém дéлаша грéшницы, продолжиша беззакóние своé. Госпóдь прáведен ссечé выя грéшников. Да постыдýтся и возвратýтся вспýять всí ненавýдяши Сибóна; да бýдут яко травá на кróвех, яже прéждé восторжéния ýэсше; ёюже не испóлни руки своéй жнýй, и нéдра своеГО рукоýти собирáяй; и не рéша мимоходýши; благословéние Госпóдне на вы, благословýхом вы во ýмя Госпóдне.

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé, Бóже. (*Трижды*)

ЕКТЕНИЙ МÁЛАЯ:

Диакон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помýлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диакон: Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сláвную Влады́чицу на́шу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми святыми помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Молýтва трéтьего антифóна, тáйно:

Иерей: Гóсподи Бóже наш, помяни нас, грéшных и непотréбных раб Твойх, внегдá призыва́ти нам святóе и покланя́емое юмя Твоé, и не посрамí нас от чаяния мýлости Твоей; но дáруй нам, Гóсподи, вся яже ко спасéнию прошéния, и сподóби нас любýти и боя́тися Тебé от всегó сéрдца на́шего, и творýти во всех вóлю Твою.

Возгла́с: Яко блáг и человеколюбец Бог есí, и Тебé слáву возсылаем,
Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН.

Во время 3-го антифона совершается перенесение Святого Агнца на жертвенник. Иерей творит земной поклон перед Святыми Дарами (в некоторых храмах – два земных поклона), затем, держа дискос близ чела, в предшествии диакона со свечой в левой руке и кадилом в правой, переносит дискос на жертвенник, идя через горнее место. В это время все молящиеся в алтаре становятся на колени (по благочестивому обычанию, во время чтения 3-го антифона то же делают и все молящиеся в храме). Иерей у жертвенника вливает в потир вино с водой, кадит сначала звездíцу, ставит ее на дискос, затем кадит малые покróвцы, покрывает ими, как обычно, дискос и потир. Потом, окадив большой воздúх, покрывает им дискос и потир вместе, не произнося никаких проскомидийных молитв. При каждом священнодействии иерей произносит только:

Иерей: Гóсподу помóлимся, Гóсподи, помýлуй.

После покрытия воздухом священных сосудов иерей произносит:

Иерей: Молитвами святых отёц наших, Господи Иисусе Христе,
Бóже наш, помíлуй нас.

*Диакон поставляет возжженную свечу на жертвенник перед Святыми
Дарами и глаголет:*

Диакон: Амíнь.

Иерей кадит Святые Дары и творит земной поклон.

В это время читаются псалмы:

Псалом 129

Чтец: Из глубины возвáх к тебé, Господи; Господи, услыши гла́с мой. Да бúдут уши твой внёмлюще гла́су молéния моего. Аще беззакония нáзиши, Господи, Господи, кто постойт? яко у Тебé очищёние есть. Имене ráди твоего потерпéх тя, Господи, потерпé душá моя в слóво твоé; уповá душá моя на Господа. От стрáжи úтренния до нóщи, от стрáжи úтренния да уповáет Израиль на Господа; яко у Господа мýлость, и мнóгое у него избавлéние; и той избáвит Израиля от всех беззаконий егó.

Псалом 130

Господи, не вознесéся сéрдце моé, нижé вознесбóтесь очи мой; нижé ходíх в великих, нижé в дýвных пáче менé. Аще не смиренномúдрствовах, но вознесóх дúшу мою, яко отдоéное на ма́терь свою, тáко воздáси на дúшу мою. Да уповáет Израиль на Господа отныне и до вéка.

Псалом 131

Помяни, Господи, Давíда и всю крóтость его; яко клятся Господеви, обеща́ся Бóгу иáковлю; аще вниду в селéние дóму моего, или взýду на бóр постéли моей; аще дám сón очима моима, и вéждома моýма дремáние, и покóй скрина́ма моýма; дóндеже обрýщу място Господеви, селéние Бóгу иáковлю. Се, слýшахом я во Евфráфе, обретóхом я в полях дубráвы; внидем в селéния егó, поклонýмся на място, идéже стóясте нóзе его. Воскresní, Господи, в покóй твой, ты и кивóт святýни твоей. Свяще́нницы твой облекутся правдою, и преподобнii твой возрадуются. Давíда ráди раба твоего, не отврати лице помазанного твоего. Клятся Господь Давíду истиной, и не отвéржется ея; от плóда чréва твоего посаджу на престóле твоём. Аще сохранят сýнове твой завет мой и свидения моя сия, имже научу я, и сýнове их до вéка сáдут на престóле твоём. Яко избрá Господь Сибóна, извóли и в жилýще себé. Сей покóй мой во век вéка, здé вселóся, яко извóлих и. Ловítву егó благословлáяй благословлíо, нýщия егó насыщу хléбы; свяще́нники егó облеку во спасéние, и преподóбнii егó ráдостию возрадуются. Тáмо возвращу рог Да-вídovi, уготóвах светýльник помáзанному моему. Враги его облеку студóм, на нém же процветéт святýня моя.

Псалом 132

Се, что добро, или что красно, но éже жýти бráтии вкýпе? Яко мýро на главé, сходя́щее на брадú, брадú аарónию, сходя́щее на омéты одéжды егó; яко росá аermónская сходя́щая на горы Сибóн-ския; яко тáмо заповéда Господь благословéние и живóт до вéка.

Псалом 133

Се, нýне благословíте Господа, все рабы Господни, стоя́ши в хráме Господни, во двóрех дóму Бога нáшего. В нóщех воздежите руки вáша во святáя и благословíте Господа. Благословíт тя Гос-подь от Сибóна, сотворýвый нéбо и зéмлю.

Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé, Бóже (*Трижды*)

ЕКТЕНИЙ МÁЛАЯ:

Диакон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помýлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диакон: Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сláвную Владычицу на́шу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми святыми помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей возвращается к Престолу, складывает антиминс и снова возлагает на него Евангелие и по окончании ектении возглашает:

Иерей: Яко Ты есí Бог наш, Бог мýловати и спасáти, и Тебé слáву возсылаем, Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Во время пения «Господи, воззвах» и стихир диакон совершает полное каждение алтаря и храма

ГОСПОДИ, ВОЗЗВАХ (НА ГЛАС ПЕРВОЙ СТИХИРЫ)

Хор: Гóсподи, воззвáх к Тебé, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Гóсподи./ Гóсподи, воззвáх к Тебé, услы́ши мя:/ вонмí глáсу молéния моегó,/ внегдá воззвáти ми к Тебé./// Услы́ши мя, Гóсподи.

Да испráвится молýтва моá,/ яко кадíло пред Тобóю,/ воздеýние рукú моéю/ – жéртва ве-чérняя./// Услы́ши мя, Гóсподи.

Чтец или Хор:

Положí, Гóсподи, хранéние устóм моím и двéрь ограждéния о устnáх моíх.

Не уклонí сéрдце моé в словесá лукáвства, непещевáти вины о гресéх

С человéки дéлающими беззакónие; и не сочтúся со избрáнными их.

Накáжет мя прáведник мýлостию и обличít мя, елéй же грéшнаго да не намáстит главý моéя;

Яко ещé и молýтва моя во благоволéниих их, пожéрты бýша при кámени судий их;

Услы́шатся глагóлы мои, яко возмогóша, яко тóлща земlí просéдеся на землí, расточíшася кóсти их при áде.

Яко к тебе, Гóсподи, Гóсподи, очи мой; на тя уповáх, не отимí дýшу моó;

Сохранí мя от сéти, юже состáвиша ми, и от соблáзн дéлающих беззакónие.

Падút во мрéжу свою грéшницы; едín éсмь аз, дónдеже прейдý.

Глáсом моím ко Гóсподу воззвáх, глáсом моím ко Гóсподу помолихся.

Пролио прéд ним молéние моé, печáль мою прéд нýм возвещý.

Внегдá изчезáти от менé дýху моемý, и ты позnál есí стезý моя;

На путý сем, по немýже хождáх, скryíша сéть мнé.

Сматрях одеснýю и возглядах, и не бе знáй менé; погýбе бéгство от менé, и нéсть взыскáй дýшу мою.

Воззвáх к тебе, Гóсподи, рех; ты есí уповáние мое, чáсть моя есí на землí живýх.

Вонмý молéнию моему, яко смирихся зелó;
Избáви мя от гоняющих мя, яко укрепíшася паче менé.

- На 10:** Изведí из темнýцы дúшу мою, исповéдатися юмени Твоемý.
Менé ждут прáведницы, дондеже воздáси мнé.
- На 8:** Из глубины воззвáх к Тебе, Гóсподи, Гóсподи, услы́ши гла́с мой.
Да бúдут ýши Твои внемлюще гла́су молéния моего.
- На 6:** Аще беззакóния нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постойт; яко у Тебé очищéние есть.
Имене ráди Твоего потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душá моя в слóво Твоé, уповá душá моя на Гóспода.
- На 4:** От стрáжи úтренния до нóщи, от стрáжи úтренния, да уповáет Израиль на Гóспода.
Яко у Гóспода мýлость и мнóгое у Него избавлéние, и Той избáвит Израиля от всéх беззакóний его.
- На 2:** Хвалите Гóспода, всí языцы, похвалите Его, вси людие.
Яко утверди́ся мýлость Его на нас, и истина Господня пребывае́т во век.
Слáва Отцú, и Сыну, и Святому Дúху.
И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Вход с кадíлом:

(Если полóжено чтéние Евáнгелия, то
вход с Евáнгелием)

Молýтва вхóда, тáйно:

Иерей: Вéчер и заúтра и полúдне, хвáлим, благословýм, благодарýм и мóлимся Тебé, Влады́ко всех: испráви молýтву нашу, яко кадíло пред Тобóю, и не уклонí сéрдец наших в словесá или в помышлéния лукáвства, но избáви нас от всех ловя́щих дúши наша, яко к Тебé, Гóсподи Гóсподи, очи наши, и на Тя уповáхом, да не посрамíши нас, Бóже наш.

**Яко подобáет Тебé всякая слáва, честь и поклонéние,
Отцú, и Сыну, и Святому Дúху, нýне и прýсно, и во вéки
векóв. Амíнь.**

Диакон: Премýдрость, прости.

Свéте тýхий

Хор: Свéте тýхий святыя слáвы,/ Безсмертного, Отцá Небéсного,/ Святáго Блажéнного,/ Иисýсе Христé!/ Пришéдше на зáпад солнца,/ вýдевше свéт вечéрний,/ поéм Отцá, Сына и Святáго Дúха, Бóга./
Достóин есý во вся временá/ пéт быти гла́сы преподóбными,/ Сыне Бóжий, живóт даяй,// тéмже мир
Тя слáвит!

Диакон: Вóнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И духом твоему.

Диакон: Премудрость.

Чтец: Прокимен, глас ... *(Прокимен и последующие два чтения находятся в Триоди)*

Хор: Поет прокимен, как обычно

Диакон: Премудрость.

Чтец: Бытий чтение.

Диакон: Вонем.

Царские врата закрываются

Чтец: Читает первую паремию из Триоди.

Царские врата открываются

Диакон: Вонем.

Чтец: Прокимен, глас... *(И читает второй прокимен, указанный в Триоди)*

Хор: Поет прокимен, как обычно

Диакон: Повелите.

Иерей, взяв обеими руками кадило и свещник со свечой, стоя лицом к столу, начертывает ими знак Креста и произносит всегласно:

Иерей: Премудрость, прости.

И, обратясь к народу, он воздвигает свечу с кадилом и возглашает:

Свет Христов просвещает всех.

Чтец: Притчей чтение.

Диакон: Вонем.

Чтец: Читает вторую паремию из Триоди.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духом твоему

Диакон: Премудрость.

Чтец или иерей⁵:

Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобою,/воздеяние рук моих// жертва вечерняя.

⁵ По Ирмологиону первое и конечное «Да исправится...» и все стихи поет сам служащий иерей, стоя перед столом и совершая каждение. Однако обычно пение «Да исправится...» совершается на середине храма, за амвоном, тремя певцами.

Иерей во время пения этих стихов, стоя (стоят и все священники, совершающие соборное служение) перед престолом, совершает каждение.

Хор: Да исправится молитва моя,/ яко кадило, прéd Тобою,/ воздеýние рукú моéю// жéртва вечéрняя.

Чтец или иерей:

Гóсподи, воззвах к Тебе, услыши мя/, вонми гласу моления моего,// внегда воззвати ми к Тебе.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, прéd Тобою,/ воздеýние рукú моéю// жéртва вечéрняя.

Чтец или иерей:

Положи, Гóсподи, хранение устом моим,/ и дверь ограждения// о устнех моих.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, прéd Тобою,/ воздеýние рукú моéю// жéртва вечéрняя.

Чтец или иерей:

Не уклони сердце мое/ в словеса лукавства,// непрещевати вины о грехах.

При пении на клиросе «Да исправится...» после стиха: «Не уклонí сердце...» иерей переходит к жертвеннику и кадит перед жертвенником. Затем отдает кадило диакону и, благоговейно поклонившись святыне (поясной поклон), отходит к престолу.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, прéd Тобою,/ воздеýние рукú моéю// жéртва вечéрняя.

Чтец или иерей:

При заключительном пении «Да исправится...» предстоятель (и все священники, совершающие соборное служение) преклоняет колена и повергается ниц пред престолом, а диакон продолжает кадить Святые Дары до окончания пения.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило, прéd Тобою

Хор: Воздеýние рукú моéю// жéртва вечéрняя.

Молитва Ефре́ма Сирина

Иерей: Гóсподи и Владыко животá моего, дух прáздности, уныния, любоначáлия и празднослóбия не даждь ми. (*Земной поклон*)

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния и любвé, дáруй ми, рабу Твоему. (*Земной поклон*)

Ей, Господи, Царю, даруй ми зрети мои прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. *(Земной поклон)*

Хор: Аминь.

[Если предусмотрено чтение Евангелия:]

Диакон: Воннем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И духом твоему.

Диакон: Премудрость

Чтец: Прокимен, глас ... *(и читает прокимен апостола)*

Хор: Поет прокимен, как обычно

Диакон: Премудрость

Чтец: К Римлянам послания святаго апостола Павла *(или: Соборного Послания Иаковля или: Деяний святых апостол; смотря по тому, какое чтение положено)* чтение.

Диакон: Воннем.

Диакон совершает кандило

Чтец: Читает положенное зачало из Апостола.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духом твоему.

Диакон: Премудрость.

Чтец: Глас ... Аллилуйя аллилуйя аллилуйя.

Хор: Аллилуйя аллилуйя аллилуйя.

Чтец: Читает стихи Аллилуария.

Хор: Аллилуйя аллилуйя аллилуйя. *(После каждого стиха)*

МОЛЫТВА ПЕРЕД ЕВАНГЕЛИЕМ, ТАЙНО:

Иерей: Возсияй в сердцах наших, Человеколюбче Владыко, Твоего Богородуния нетленный свет, и мысленные наши отверзи очи, во Евангельских Твойх проповеданий разумение. Вложи в нас и страх блаженных Твойх заповедей, да плотский поганти вся поправше, духовное жительство пройдем, вся, яже ко благоугодению Твоему, и мудрствующе и дейюще. Ты бо еси просвещение душ и телес наших, Христе Боже, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Диакон: Благословый, владыко, благовестителя святаго Апостола и Евангелиста, (имярек)

Иерей: Бог, молитвами святаго, славного, всехвального Апостола и Евангелиста, (имярек), да даст тебе глагол благовествующему силою многою, во исполнение Евангелия возлюбленного Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христя.

Диакон: Аминь.

Второй диакон или, если нет, то иерей:

Премудрость, прости, услышим святаго Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От (имярек) Святаго Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Второй диакон или, если нет, то иерей:

Боным.

Диакон: Читает положенное начало из Евангелия

Иерей: Мир ти, благовествующему.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Если же чтение Евангелия, не предусмотрено, тогда сразу:

ЕКТЕНИЙ СУГУБАЯ

Диакон: Рече всем от всей душой, и от всего помышления нашего речем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (*Трижды, на каждое прошение*)

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митро-

полýте (*или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек*), и всей во Христé бráтии náшей.

Во время ектенийного прошения о Патриархе, как и на полной литургии, священник развертывает илитон и антиминс с трех сторон.

Диакон: Ещé мóлимся о Богохранíмей странé náшей, властéх и вóинстве eя, да тíхое и безмолвное житиé поживéм во всяком благочéстии и чистотé.

Ещé мóлимся о блажéнных и приснопáмятных создáteleх святáго хрáма сего, и о всех преждепочíвших отцéх и бráтиях, зde лежáзых и по-всюду, правослáвных.

Ещé мóлимся о мýлости, жýзни, мýре, здрáвии, спасéнии, посе-щéнии, прощéнии и оставлéнии грехóв рабóв Бóжиих (*имярек*), настоя́теля, бráтии и прихóжан святáго хрáма сего.

Ещé мóлимся о плодоносязых и добродéюзых во святéм и всечест-нém хрáме сем, труждáзыхся, поюзых и предстоязых людех, ожи-даюзых от Тебé вели́кия и богáтыя мýлости.

Молýтва прилéжнаго молéния, тáйно:

Иерей: Гóсподи Бóже наш, прилéжное сиé молéние приимý от Твойх раб, и помýлуй нас по мнóжеству мýлости Твоей, и щедроты Твой низпослý на ны и на вся люди Твой, чáющия от Тебé богáтыя мýлости.

Возглáс: Яко Мýлостив и Человеколíбец Бог есý, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сыну и Святóму Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амýнь.

Ектений об оглашённых

Диакон: Помолýтесь, оглашённии Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помýлуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: Вéрний, о оглашённых помóлимся, да Господь помýлует их.

Огласít их словом истины.

Откры́ет им Евáнгелие прáвды.

Соединйт их Святéй Своéй Собóрней и Апóстольстей Цéркви.

Спасí, помíлуй, заступí и сохранí их, Бóже, Твоéю благодáтию.

Оглашénнии, главы́ вáша Гóсподеви приклонйтe.

Хор: Тебé Гóсподи.

Иерей развертывает верхнюю сторону антиминса, делает на нем антиминсною губкою знак креста, и полагает ее на правой стороне антиминса.

Молýтва об оглашённых, тáйно:

Иерей: Бóже, Бóже наш, создáтелю и содéтелю всех, ýже всем хотя́й спастíся и в разум истины приитý, прýзри на рабы Твой оглашённыя, и избáви их дréвния прélesti и кóзни сопротýвнаго: и призовý их в жизнь вéчную, просвещáя их дúши и телесá, и сопричитáя их словéсному Твоему стáду, на нéмже ýмя Твоé святóе нарицáется.

Возглáс: Да и тíи с нáми слáвят пречестнóе и великолéпое ýмя Твоé, Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Диакон: Елíцы оглашённиi, изыдíте; оглашённиi, изыдíте; елíцы оглашённиi, изыдíте. Да никто от оглашённых, елíцы вéрнии, пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

[Со среды Крестопоклонной недели вместо «елицы оглашении» следует иное прошение и добавляются следующие прошения:

Ектениá о готовящихся ко Крещéнию:

Диакон: Елíцы оглашённиi, изыдíте; оглашённиi, изыдíте; елíцы ко Просвещéнию, приступíте; помолýтесь, ýже ко Просвещéнию.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: Вéрнии, о ýже ко святóму Просвещéнию готовящихся бráтиях и спасéниi их, Гóсподу помóлимся.

Яко да Господь Бог наш утверди́т их и укрепи́т.

Просвѣтит их просвещёнием разума и благочестия.

Сподобит их во время благопотребно бáни пакибытия, оставлénia грехóв и одéжды нетлéния.

Породít их водóю и дúхом.

Дáрует им совершёние вéры.

Сопричтёт их святому Своему и избранныму стáду.

Спаси́, помíлуй, заступи́ и сохрани́ их, Бóже, Твоéю благодáтию.

Íже ко Просвещению, главы́ вáша Гóсподеви приклони́те.

Хор: Тебе Господи.

Молитва о готовящихся ко святому Просвещению, тайно:

Иерей: Яви́, Влады́ко, лицé Твоé на юже ко святому Просвещению готовящихся и желáющих греховную скvérну оттрясти. Озарí их помышлéние, известí ю в вéре, утверди́ в надéжди, соверши́ в любви́, úды чéстны Христá Твоего́ покажи́, давшаго Себé избавлéние о душáх наших.

Возглас: Яко Ты еси́ Просвещение наше, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сыну, и Святому Дúху, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Диакон: Ели́цы ко Просвещению, изыдите; юже ко Просвещению, изыдите; ели́цы оглашённии, изыдите. Да никто́ от оглашённых, ели́цы вéрни, пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.]

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Премýдрость.

Молитва вéрных пéрвая, тайно:

Иерей: Бóже Вели́кий и Хвáльный, юже животворяющею Христá Твоего́ смéртию в нетлéние нас от тлéния престáвивый, Ты вся наша чuvства стрáстного умерщвлéния свободи́, благáго тем влады́ку внúтренний побысл пристáвив; и óко úбо да не-

приобщно бўдет всякаго лукаваго зре́ния, слух же словесе́м пра́здным невхóден, язы́к же да очи́стится от глагол неподобных. Очи́сти же на́ша устнé, хвалящия Тя, Го́споди; ру́ки на́ша сотвори́ злы́х ўбо ошáятися дейний, действовать же тóчию я́же Тебé благоугóдная, вся на́ша ўды и мысль Твоéю утверждáя благодáтию.

Возглас: Яко подобаёт Тебé всякая слáва, чéсть и поклонéние. Отцú, и Сы́ну, и Святому Дúху, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Ектени́й:

Диакон: Пáки и пáки мýром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: О свы́шнем мýре и спасéнии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О мýре всегó мýра, благостоя́нии святых Бóжиих церквéй и соединéнии всех, Го́споду помóлимся.

О святéм хráме сем и с вéрою, благоговéнием и страхом Бóжиим входя́щих в онь, Го́споду помóлимся.

О избáвитися нам от всякия скóрби, гнéва и нúжды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, помíлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Диакон: Премúдрость.

Молýтва вéрных вторáя, тáйно:

Иерей: Влады́ко святýй, преблагýй, мóлим Тя, в милости бо́гáтаго, милостива бы́ти нам, грéшным, и достóйны нас сотвори́ подъя́тия Единорóдного Твоегó Сына и Бóга на́шего, Царя Слáвы. Се бо пречíстое Его́ Тéло и животворя́щая Кровь, в настоящий час входя́щия, на тáйней сей предложи́тися ю́мут трапéзе, от мнóжества Вóинства небéснаго невíдимо дорино-сýма. Йхже причáстие неосуждéнно нам дáруй, да тéми мы́сленным óком озаря́еми, сýнове свéта и дне бўдем.

Возглáс По Дáру Христá Твоегó, с Нýмже благословéн еси, со Пресвятым и благýм и животворяющим Твойм Дúхом, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

ВЕЛИКИЙ ВХОД

Хор: Нýне Сíлы Небесныя/ с нáми невýдимо слúжат,/ се, бо вхóдит Цárь Слáвы:/ се Жéртва тáйная// совершéна доринóсится.

Отверзаются царские врата.

Диакон кадит святой алтарь, а также священников и диаконов, при этом иконостас и молящихся диакон не кадит.

При совершении каждения диакон тайно читает 50-й псалом.

Затем иерей, стоя с диаконом перед престолом, воздевает руки горé и молится тайно:

Иерей: Нýне Сíлы Небесныя с нáми невýдимо слúжат, се, бо вхóдит Цárь Слáвы: се Жéртва тáйная совершéна доринóсится.

Диакон: Вéрою и любóвию пристúпим, да причáстницы жýзни вéчныя бúдем.
Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

Повторив трижды, целуют престол. Потом идут к жертвеннику, трижды кланяются со словами:

Иерей: Бóже, очýсти мя, грéшнаго. (*Трижды*)

Иерей кадит Святые Дары и, отдав кадило диакону, возлагает на его плечо воздúх. Сам же правой рукой приемлет дискос и держит его на уровне чela, в левую руку берет потир (держит его «при пéрсх»)⁶ и переносит Святые Дары с жертвенника на престол, исходя северными дверьми и входя в алтарь царскими вратами. Диакон предшествует священнику, идя лицом к Святым Дарам, «с кадильницею тóчию»⁷ и кадит часто (перед диаконом, как и на полной Литургии, идут свещеносцы).

⁶ Если служат несколько священников, то старший берет дискос со Святыми Дарами, второй – Чашу, третий – Крест и т. д., как на полной Литургии.

⁷ Это указание Служебника надо понимать в том смысле, что диакон не несет, как на полной Литургии, дискос. По установившейся практике, диакон в правой руке держит кадило, а в левой – свечу. Если служат два диакона, то младший со свечой идет первым, за ним – старший с кадилом, при этом постоянно совершая каждение Святых Даров; оба идут лицом к Святым Дарам.

Никаких остановок на солее и поминовений не бывает.

При прохождении иерея через солею все молящиеся повергаются ниц. По входе в алтарь иерей поставляет Святые Дары на антиминсе. Молящиеся встают, певцы поют:

Хор: Вéрою и любóвию пристúпим, да причáстницы жýзни вéчныя бúдем. Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

Иерей отлагает покрóвцы, покрывает воздúхом (предварительно окаяв его) Святые Дары и кадит их. При священномействиях ничего не произносится. Диакон молча принимает благословение от иерея.

Молитва ЕФРЕМА СИРИНА⁸

Иерей: Гóсподи и Владýко животá моегó, дух прáздности, унýния, любоначáлия и празднослóвия не дажь ми. *(Земной поклон)*

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терpéния и любвé, дáруй ми, рабу Твоему *(Земной поклон)*

Ей, Гóсподи, Царю, дáруй ми зréти моý прегрешéния, и не осуждáти бráта моего, яко благословéн есý во вéки векóв. *(Земной поклон)*

Хор: Аминь.

Царские врата затворяются, завеса закрывается наполовину.

ЕКТЕНИЙ ПРОСÍТЕЛЬНАЯ

Диакон: Испólним вечéрнюю молýтву нáшу Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На каждое прошение.)*

Диакон: О предложéнных и Преждеосвящéнных Честных Дарéх Гóсподу помóлимся.

Яко да Человеколюбец Бог наш, приéм я во святýй и пренебéсный и мы́сленный Свой жéртвенник, в воню благоухáния духовнаго, вознис-пóслет нам Божéственную благодáть и дар Святáго Дúха, помóлимся.

О избáвитися нам от всякия скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Вéчера всегó совершéнна, свята, мýрна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. *(На каждое прошение.)*

Диакон: Áнгела мýрна, вéрна настáвника, хранítеля душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

⁸ В Типиконе нет указаний на произношение в этом месте службы молитвы прп. Ефрема Сириня, но обычай чтения ее очень распространен

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира мирии у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончали у Господа просим.

Христианские кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, миры и добра отведя на Страшном Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник молится тайно:

Иерей: Иже неизреченных и невидимых Таин, Боже, у Него же суть сокровища премудрости и разума утаена. Иже служение службы сея открывый нам, и положивый нас, грешных, за многое Твоё человеческое, во еже приносить Тебе дары же и жертвы о наших грехах и о людских неведениях. Сам, невидимый Царю, творяй великая и неизслежованная, славная же и изрядная, имже несть числа, призри на ны, недостойные рабы Твой, иже святому сему жертвенику, аки херувимскому Твоему предстоящия престолу, на немже Единородный Твой Сын и Бог наш, предлежашими страшными почивает Таинства. И всякия нас и верные люди Твой свободив нечистоты, освятый всех нас души и телеса освящением неотъемлемым. Да чистою совестию, непосрамленным лицем, просвещенным сердцем Божественных сих причащающиеся Святыни, и от них оживотворяеми, соединимся самому Христу Твоему, истинному Богу нашему, рекшему: ядый Плоть Мою и пий Кровь Мую во Мне пребываешь, и Аз в нем. Яко да всельшуся в нас и ходящу Слову Твоему, Господи, будем храм Пресвятаго и покланяемаго Твоего Духа, избавлени всякия диавольский козни, деянием, или словом, или мыслию действуемыя, и получим обетованная нам благая, со всеми святыми Твойми, от века Тебе благоугодившими.

Возглáс: И сподóби нас, Влады́ко, со дерзновéнием, неосуждённо смéти призыва́ти Тебé, Небéснаго Бóга, Отцá, и глагóлати:

Хор: Отче наш, Ѝже еси на небесéх! Да святýтся имѧ Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бýдет вóля Твойа, яко на небесý и на землý. Хлеб наш насу́щный дажь нам днесъ, и остави нам дóлги на́ша, якоже и мы оставляем должником на́шим, и не введи нас во искушениe, но изба́ви нас от лукáваго.

Иерей: Яко Твоé есть Цárство, и сíла, и слáва Отцá, и Сы́на, и Святáго Дúха, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дúхови твоему.

Диакон: Главы́ вáша Гóсподеви приклоните.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Свяще́нник пре́клоня́ся моли́тся тайно:

Иерей: Бóже, едýный благýй и благоутрóбныy, йже в высóких живýй и на смире́нныя призира́яй, прýзри благоутрóбным óком на вся люди Твойа, и сохранí их. И сподóби вся ны неосуждённо причастýтися животворя́щих Твойx сих Тáин. Тебé бо сво́й подклонíхом главы́, чáюще от Тебé богáтыя мýлости.

Возглáс: Благодáтию, и щедрótами, и человеколю́бием Единорóдного Сы́на Твоегó, с Нýмже благословéн еси, со Пресвятым, и Благýм, и Животворя́щим Твойм Дúхом, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Свяще́нник моли́тся тайно:

Иерей: Вонмý, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, от святáго жили́ща Твоегó, и от престóла слáвы Цárствия Твоегó, и приидí во ёже освятýти нас, йже горé со Отцéм седáй, и где нам невíдимо спребывáяй. И сподóби держáвною Твоéю рукóю преподáти нам пречíстое Тéло Твоé и Честнýю Кровь, и на́ми всем лю́дем.

По молитве свяще́нник покланя́ется трижды, глаголю́ще:

Иерей: Бóже, очи́сти мя, грéшнаго. (*трижды*)

Диакон: Вонмем.

Иерей влагает правую руку под воздух, «со благоговением и страхом» прикасаясь к Святому Агнцу, и возглашает:

Иерей: Преждеосвящённая Святáя святýм

ПРИЧАСТЕН (Киноник)

Хор: Едíн Свят, Едíн Господь Иисús Христóс, во слáву Бóга Отцá. Амíнь.

Вкусíте и вíдите, яко блág Господь.

Здесь, если есть поется причастен святому

Аллилúия, аллилúия, аллилúия

Священник отлагает воздух и творит по обычаю святое причастие Божественных Даров.

Диакон же входит во святый олтарь, и став близ священника, глаголет:

Диакон: Раздробí, влады́ко, Святы́й Хлеб.

Священник раздробляет его со многим вниманием, на четыре части, глаголя:

Иерей: Раздробляется и разделяется Áгнец Бóжий, раздробляемый и неразделяемый, всегда ядóмый и никогдáже иждивáемый, но причащающíся освящáяй.

Иерей влагает частицу [IC] в потир, ничтоже глаголя, и диакон вливаet теплоту в потир, ничтоже глаголя, и стоит мало подале. Священник же глаголет:

Иерей: Диáконе приступí.

Диакон подойдя, поклоняется благоговейно, прося прощения, и говоря:

Диакон: Сé прихождú к безсмéртному Царю и Бóгу нашему.

Преподáждь ми, влады́ко, Честнóе и Святóе Тéло и Кровь Гóспода и Бóга и Спáса нашего Иисúса Христá.

Священник взяв частицу Святых Таин, дает диакону, говоря:

Иерей: Имярек, священнодиáкону, преподаётся честнóе и святóе и пречíстое Тéло и Кровь Гóспода и Бóга и Спáса нашего Иисúса Христá, во оставléние грехóв егó и в жизнь вéчную.

Диакон целует подающую ему руку, отходит и молится вместе со священником.

Священник берет частицу Святых Таин, говоря:

Иерей: Честнóе и пресвятóе Тéло и Кровь Гóспода и Бóга и Спáса нашего Иисúса Христá преподаётся мне, **имярек**, свя-щénнику, во оставléние грехóв мойх и в жизнь вéчную.

Приклоняя головы молятся:

Иерей: Вéрую, Гóсподи, и исповéду, яко Ты еси войстину Хри-стós, Сын Бóга Живáго, пришéдый в мир грéшныя спастý, от нíхже пéрвый есмь аз. Ещé вéрую, яко Сиé есть Сáмое Пречíстое Тéло Твоé и Сиý есть Сáмая Честnáя Кровь Твойя. Молóся ýбо Те-bé: помíлуй мя и простý ми прегрешéния моя, вóльная и не-вóльная, яже слóвом, яже дéлом, яже вéдением и невéдением, и сподóби мя неосуждéнно причастýтися Пречíстых Твойх Тáинств, во оставléние грехóв и в жíзнь вéчную. **Ами́нь.**

Вéчери Твоей тáйныя днесь, Сýне Бóжий, причástника мя приими, не бо врагóм Твойм тáйну повéм, ни лобzáния Ти дам, яко Иúда, но, яко разбóйник, исповéдаю Тя: помянí мя, Гóсподи, во Цárствии Твоém.

Да не в суд или во осуждéние бúдет мне причащéние Святýх Твойх Тайн, Гóсподи, но во исцелéние душý и téла.

Иерей берет святой потир, пиет из него, ничтоже глаголя.

Диакон, приняв часть Святых Таин, не испивает из потира и не вкушает антидора, поскольку он совершает это по потреблении Святых Даров.

Открыв Царские врата диакон принимает Чащу от священника. Выйдя через Царские врата диакон возглашает:

ПРИЧАЩÉНИЕ

Диакон: Со стрáхом Бóжиим и вéрою приступýте.

Хор: Благословлó Гóспода на всякое врéмя,/хвалá Егó во устéх мойх.

Иерей: Вéрую, Гóсподи, и исповéдую, я́ко Ты есí войстину Христóс, Сын Бóга Живáго, пришéдый в мир грéшныя спасtí, от нíхже пéрвый есмь аз. Ещé вéрую, я́ко Сиé есть Самое Пречíстое Тéло Твоé и Сия есть Самая Честnáя Кровь Твойá. Молюся úбо Тебé: помíлуй мя и простí ми прегрешéния моя, вольная и невольная, яже слóвом, яже дéлом, яже вéдением и невéдением, и сподóби мя неосуждénно причастýтися Пречíстых Твойx Тáинств, во оставléние грехóв и в жíзнь вéчную. **Амíнь.**

Вéчери Твоей тáйныя днесь, Сыне Бóжий, причástника мя приимí, не бо врагóм Твойм тáйну повéм, ни лобzáния Ти дам, я́ко Иúда, но, я́ко разбойник, исповéдаю Тя: помянí мя, Гóсподи, во Цárствии Твоém.

Да не в суд или́ во осуждéние бúдет мне причащéние Святых Твойx Тайн, Гóсподи, но во исцелéние душí и téла.

Хор во время причащения мирян поет:

Тело Христово примите, источника безсмертного вкусите.

Хор после причащения мирян поет:

Аллилúия, аллилúия, аллилúия

Иерей: Спасí, Бóже люди Твой и благословí достояние Твоé.

Хор: Хléб Небéсный и Чáшу жíзни вкусиte и вíдите, я́ко блág Господь. Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

Перед отнесением на жертвенник священник трижды покадив Святые Дары, (не произнося слова: «Вознесíся на Небеса, Боже...») отдает кадило диакону, также передает диакону дискос, диакон отходит к жертвеннику и ставит на него дискос.

Священник же берет потир говоря тайно:

Иерей: Благословéн Бог наш.

Возглас: Всегда, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Относит потир на жертвенник

Хор: Аминь. Да испо́лнятся устá на́ша хвалéния Твоегó, Гóсподи, я́ко да поéм слáву Твою, я́ко спо́дóбил есí нас причастýтися Святым Твойм Божéственным, безсмéртным и животворяющим Тáйнам; соблюдí нас во Твоéй святыни, весь день поучáтися прáвде Твоéй. Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

Ектений

Диакон: Прóсти приймше Божéственных, святых, пречíстых, безсмéртных, небéсных и животворяющих, страшных Христóвых Тáин, достóйно благо-дарýм Гóспода.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохранí нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Вéчера всегó совершённа, свята, мíрна и безгрéшна испросíвшe, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Священник сворачивает антиминс и илитон.

По святóм же причащéниi свящеñник мóлится тáйно:

Иерей: Благодарýм Тя, Спáса всех Бóга, о всех, и́хже пóдал есí нам благíх, и о причáстии святáго Тéла и Крóве Христá Твоегó, и мóлим Ти ся, Влады́ко человеколюбче: сохрани нас под кróвом крилú Твоéю, и дáждь нам дáже до по-слéдняго нашего издыхáния, достóйне причаща́тися свя-тынь Твойх, в просвещéние душí и téла, в Цárства Небéсного наслéдие.

Священник творя крест Евангелием над антиминсом возглашает:

Возглáс: Я́ко Ты есí Освящеñие на́ше, и Тебé слáву возсы-лáем, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки вekóв.

Хор: Ами́нь.

Иерей: С мíром изýдем.

Хор: О юmени Господни.

Диакон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛЫТВА

Иерей: Владыко Вседержителю, иже всю тварь премудростию соде́лавый, и неизречённым Твойм промыслом и многою благостию введый нас в пречестныя дни сия, ко очищению душам и тёлом, к воздержанию страстей, к надежди воскресения. Иже четыредесятми дёньми скрижали вручив, богоначертанная писмена, угоднику Твоему Моисею, подаждь и нам, Блаже, подвигом добрым подвизатися, течение поста совершити, веру нераздёльну соблюстя, главы невидимых змiev сокрушити, победителем же греха явитися, и неосужденно достигнути поклонитися и святому воскресению. Яко благословясь и прославися пречестное и великолепное имя Твоё, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амйнь.

МОЛЫТВА НА ПОТРЕБЛЕНИЕ СВЯТЫХ ДАРОВ:

Иерей: Господи Боже наш, введый нас во всечестныя дни сия, и общники нас сотворив страшных Твойх Тайн, совокупи нас словесному Твоему стаду и наследники покажи Царствия Твоего, ныне и присно, и во веки веков. Амйнь.

Хор: Буди имя Господне благословлено отныне и до века. (*Трижды*)

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Амйнь.

33 ПСАЛОМ

Чтец: Благословлю Господа на всякое время, выну хваля его во устах моих. О Господе похвалился душа моя; да услышат кроткие и веселятся. Возвеличите Господа со мною, и вознесём имя его вкупе. Взысках Господа, и услыша мя и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к нему и просветитесь, и лица ваши не постыдитесь. Сей ныщий воззвав, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится ангел Господень окрест боящихся его и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на него. Бойтесь Господа, все святые его, яко несть лишеня боящимся его. Богатии обнищаша и взалкаша; взыскающий же Господа не лишается всякаго блага. Приидите, чада, послушайте мене, стражу Господню научу вас. Кто есть человек хотяй живот, любай дни видети благи? Удержай язык твой от зла и устнё твой, еже не глаголати листий. Уклонися от зла и сотвори благо; взыщи миры и пожени и. Очи Господни на праведныя, и уши его в молитву их. Лице же Господне на творящия злая, еже потребити от земли помянуть их. Воззваша праведнии, и

Госпόдь услы́ша их и от всех скорбéй их изба́ви их. Блíз Госпόдь сокрушéнных сéрдцем, и смире́нныя дúхом спасéт. Многи скóрби прáведным, и от всех их изба́вит я Госпóдь. Хранít Госпóдь вся кóсти их, ни едíна от них сокrúшится. Смéрть грéшников лютá, и ненавíдящий прáведного прегрешáт. Изба́вит Господь дúши раб своíх, и не прегрешáт вси уповáющии на него.

Иерей: Благословéние Госпóдне на вас, Того благодáтию и человеколюбием всегдá, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Сláва Тебé, Христé Бóже, Уповáние нáше, слáва Тебé.

Хор: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Благословý.

Отпúст

Иерей: Христóс, юстинный Бог наш, молýтвами Пречíстыя Своей Мáтере, святáго (*имя рек, егоже есть храм, и егоже есть день, затем святого следующего дня*), юже во святýх отцá нашего Григория Двоеслóва, пáпы Рýмского, и всех святýх, помíлует и спасéт нас, яко благ и Человеколюбец.

Хор: Великого Господíна и Отцá нашего Кирилла, Святéйшего Патриáрха Москóвского и всея Русí, и Господíна нашего (**Высоко-**) Преосвящеñнейшаго **имярек**, (**митрополýта, архи-**) епíскопа (**ти-тул**), настоятеля, бráтию и прихóжан святáго хрáма сего, и вся правослáвныя христиáны, Гóсподи, сохрани их на мнóгая лета.

КОНÉЦ И БÓГУ СЛÁВА